

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint
az udvarban.

Az ítélet napja.

Ma lép a III. kerület választó polgársága a szavazó urna elé, hogy eldöntse a nagy kérdést: kívánja-e a régi rendszer feltámasztását, amelyet Degenfeld József gróf akar képviselni? Más válasza nem lehet e kérdésre a polgárságnak, mint az, hogy a bizalomlevelet a függetlenségi és 48-as párt jelöltjének, Csanak Jánosnak adja.

Ilyen választás régóta nem volt Debrecenben. Nem csoda, hiszen a régi, bukott, szabadelvű rendszer volt főként vállalkozott a 48-as párt elbuktatására. Az erőszak és a ravaszság minden eszközzel dolgozik a régi gárda, hogy visszakapaszkodhasson a hatalom polcaira. A debreceni III. kerületi választás ugyanis, ha a gróf győzne, annyit jelentene, hogy visszakívánja Debrecen népe a szabadelvű uralmat és a Degenfeld gróf főispánságát.

Szinte ösztönszerű írtózat fogja el az egyszerű polgárságot a gondolatra, hogy Degenfeld gróf ismét hatalomhoz jusson, hiszen akkor az ő vaspálczájának uralma alá kerül újra Debrecen, a régi rendszer hívei pedig vérszemet és kedvet kapnak a — feltámasztásra.

Lehetetlen nem látni azt az

öntudatos aknamunkát, amit a régi szabadelvűpárt alakjai művelnek, hogy az új rendet, mielőtt megalapozhatná a független Magyarország államépületét, fölfordítsák, lehetlenné tegyék. A bécsi kamarilla régi zsldosai mindenütt mozognak: Bécsben, Budapesten és Debrecenben. E zsidogó mozgásnak közös az eredete: a régi rendszer feltámasztási vágyakozása. Az átmeneti idő mihamar le fog telni és akkor állandóan fog berendezkedni az új rend, a függetlenségi és 48-as párt.

Mit akarnak ezzel szemben a régi rendszer hívei, miért feküdtek rá ily nagy erővel Debrecen III. kerületére? Azt akarják bizonyítani Bécs előtt, hogy a függetlenségi párt elvesztette a népszerűségét, mert ime, a volt szabadelvűpárt leghírhedtebb főispánját tisztelte meg bizalmával. Ha a gróf Debrecenben feltámadhatna, akkor Bécs kedvet kapna az új rend felbontására, mert joggal feltételezhetné, hogy országos választás útján Degenfeld gróf után feltámadhatnának a bukott szabadelvű rendszer többi halottjai is.

Ehez nem nyújthat segédkezet Debrecen város III. kerületének öntudatos polgársága és hiába minden furfang és erőszak: Degenfeld gróf önfeltámasztási kísérletének kudar-

cot kell vallania. El kell azonban készülni a 48-as pártnak a legnagyobb harcra, mert az ellenfél minden fegyvert megragadott. — El kell készülnünk még az utolsó pillanatban is a legnemtelenebb ortámadásra. A hazugságoknak azonban nem szabad felülni. Irhatnak, beszélhetnek a Degenfeld-párti kortések, nem hisz nekik senki. Minden választó polgár azzal az öntudattal adja le ma szavazatát Csanak Jánosra, hogy országos közérdek Degenfeld gróf és vele együtt a minden áron feltámadni akaró régi, bukott rendszer feltámasztási kísérletének kudarca.

Eljen a 48-as zászló! Eljen Csanak János!

Országgyűlés.

— A képviselőház ülése. —

Justh Gyula elnököl. Elégedett és friss arccal foglalja el a helyét. A Házban valamennyien lelkesen megélezzük.

Az interpellációs könyvbe két új interpellációt jegyeztek be. Az egyiket Fábry István a Lajta folyónak az osztrákok által történt elvezetése, a másikat Surmin György a bosnyák lapelkobzások dolgaiban.

Az adóreform.

Várady Imre: A délvideki kisgazdák sérelmeit sorolja fel. Talán sehol az országban akkora igazságtalanságokat nem produkált a kataszter, mint a délvideken. Ott tör-

A képzelődés.

— Érdekes esetek. —

A múlt héten egy amerikai hölgy orvosának elpanaszolta, hogy hamis fogsorát lenyelte. A szegény asszony egészen odavolt, megérezte torkában a megakadt fogsort, amint hegyes élei a husban mély sebeket ejtenek s neki iszonyu fájdalmakat okoznak.

Az orvos kartársival az esetet megbeszélvén, abban állapodtak meg, hogy a hölgyön tracheotomiát hajtsanak végre, vagyis torkát felmetszve, onnan a hamis fogsort úgy, ahogy kiveszik.

Midőn már a műtéthez készültek és a beteget ágyában a helyes fekvésre akarták birni, egyikük az ágyelőtli szőnyegen valami kemény tárgyra lépett, ami nem volt egyéb, mint az állítólag elnyelt hamis fogsor. Mihelyt a hölgynek a megtalált fogsort megmutatták, — fájdalmai azonnal megszűntek, vagyis az illúzió megszűntével a tünetek is elmúltak.

Nem kevésbé érdekes a következő eset, melyet szintén egy szellemileg ép és egészséges emberen észleltek.

Az 1870-iki hadjárat alatt egy lovas küldöncöt oly nyílt terepen kellett átküldeni, mely az ellenség ágyútüze alatt állott. A veszélyes küldetésre az illető tiszt egy

nagyon bátor és mevbizható egyént szemelt ki magának, kiről tudta, hogy dolgát ügyesen fogja végezni, mindamellett nem titkolta el előtte a veszélyes helyzetet.

— Lapulj meg lovad nyakán és vágass neki az erdő tulsó sarkának; minden golyó nem talál!

A katona elindult. A tiszt látcsövét figyelemmel kíséri mozdulatait. — Eleinte minden jól ment, de egyszerre a küldönc lováról lefordul, mintha villámsapás sújtotta volna.

Azonnal még egy küldöncöt menesztettek utána, ki a földön heverő katonát nyergébe föllemelve, szerencsésen a mozgó kórházba viszi. Itt kisért, hogy az illető csak elájult, de sebről szó sincsen. A magához tért katona azt kérde az ágya mellett ülő seborvostól, hogy milyen a sebe, mely neki ennyi fájdalmat okoz.

— Legyél nyugodt barátom, — felelé az orvos, — a seb azok közé való, melyek sohasem gyógyulnak meg, mert egyelőre csak kulacsod sérült meg!

A katona csakugyan érintetlenül maradt, de a kulaosából kifolyó bort vérnek tartotta, mely egy puskagolyó által okozott lyukon kitérdült. Az e fölötti felindulás elájulását idézte elő.

Ezelőtt néhány hónappal pedig egyik nagybíró publicistán a következő dolog esett

meg. Véletlenül vig cimborák társaságába keveredvén, ő maga is, mint afféle jól mulató ember, a pezsgő fogyasztásához ugyan csak hozzálátott. Egyszer csak valaki elkiáltja magát, hogy mindnyájan mérget lltak, mert az utolsó üveggel szomorú tévedés történt. Bizonyosságul egy hamarjában az üvegre ragasztott címlapot mutat elő. Erre a mi írónk a mérgezés minden jeleivel rosszul lesz úgy, hogy tüstént le kellett fektetni az orvosnak pedig nem csak a fáradtságába került a képzelt beteg, hanem létező betegségéből kigyógyítani.

Az efféle tünetmények ép eszü és testi embereknél nem vehetők valami beteges állapot vagy hypnotikus hajlam rovására, mindamellett a természet titkainak egyik legérdekesebb részét alkotják és eddigelé az orvosi tudomány által még nem lettek megfejtve. A képzelődés által okozott bajok pedig épp oly fájdalmasak, mint a valódiak, miért is kegyetlenség lenne gyógykezelésükről nem gondoskodni.

Ez okból a gyermek képzelődésére ható tulságos nevelési rendszert helyesnek nem tartjuk, mivel az előbb-utóbb veszélyes következményeket von maga után és oly tünetményekben nyilvánul, melyeknek okait megfejteni képesek alig vagyunk.

ssőbb
gitás

rende-
ssek

re

motorok
an tar-
lett el-

szám.

OND
OSI

ppó-u. 30.

ajos

vállalata

3. szám.

a házat

ezzer frtban
csülés alap-
ények mi-
apni. Ezeu
noz mind-
cókertben
nt a kert-
ton, tehát
özsef urék
ulajdonosa

os négy-
égszögöl.
a rajta két
ban süttő
sertés öl.

148

mond

ai ma-

ves

és

ságilag

adó.

ye.) Tá-
Fehér

datiszt.

tént meg, hogy ideiglenesen elbocsátott ispánok szerepelnek becselőbirtokosokként.

Wekerle Sándor: Hol történt ez? Nem tudok ilyen esetről.

Hódy Gyula: Volt rá eset. A Csokonics uradalomban!

Várady Imre: Nem lehet abba sem belenyugodni, hogy a földadó bizottságokat a vármegyékben a törvényhatósági bizottságok, az országban pedig a törvényhozás két háza választja. Ezen az alapon a kiscgazdák érdeke igen gyöngye képviselőre talál. Különben sem lehet kötelező kataszter-revizió nélkül modern adóreformot elképzelni. Tudás az, hogy ötven millióba kerülnek a vizitációs munkálatok. De meg, ha így volna, akkor is véget kellene vetni az általános elégedetlenségnek. A délvidéki gazdák helyzete olyan nyomoruságos, hogy vagy az egyke-rendszerhez folyamodnak, vagy a rándorbotot veszik a kezükbe. A törvényhozás első kötelessége az lenne, hogy gondoskodjék erős kiscgazdarendszer megteremtéséről. Ennélfogva az adóreformot követnie kell a föld alapos reformjának, mely nem lehet más, mint az egyházi birtokok részben való megváltása, amihez a szerb radikálisok jó példával jártak elől, akik a szerb egyházi birtokokat ugyszólván szekularizálták. Nem szabad diszharmoniót teremteni agráriusok és merkantilisták között, mert erős ipar és kereskedelem nélkül önálló vámterületet csinálni nem lehet. Alapítsanak a nagybirtokok gyárakat, dolgozzanak és takarékoskodjanak. Csak így lehet az országot nagygyá tenni. A javaslatot elfogadja.

Pető Sándor: Megütköznek azon, hogy az országban nem fogadják lelkesedéssel az adóreformot. De ez csak nálunk feltűnő. Franciaországban néhány év alatt két adójavaslatot terjesztettek be a kormányok és a francia parlament egyiket sem fogadta el. Az előadó a régmúltból idézett példákat, hogy régen is milyen fordadalmi kitérőket okozott egy-egy adótörvény vagy rendelet. A történelmet azonban kissé elfogultan idézte. Elfelelt megmondani, hogy régen is a hatalmasok elnyomták a szegényeket, a nemesség pedig az adózásnak még gondolatát is hazaárulásnak, szentségtörésnek jelentette ki. Ma is a szegény embert nyomja az adó. Az egyenes adóból még a személyi kiadásokat sem lehet fedezni. A fejlődés az, hogy 1900 óta az egyenes adó bevételek harmincöt millióval, a fogyasztási adó bevételek 163 millióval emelkedtek. Az államot tehát a milliók tartják el. A szegény ember jövedelmének 80 százalékát költi el táplálkozásra, míg a gazdag ember jövedelmének csak 10 százalékát fordítja erre a célra. Ismerteti az osztrák advartartási rendszert.

Markos Gyula: Miért hoz fel mindig osztrák példákat?

Pető Sándor: Ne csak azért menjünk mindig Bécsbe, hogy ott felajánljuk az önállóságunkat, hanem tanuljanak is valamit.

Markos Gyula: Maga még be fog menni a birodalmi gyűlésbe is.

Pető Sándor: Maga se fogja Bécsbe kíséreni a miniszterelnököt, mikor feladják az önálló bankot.

Hódy Gyula: Ne féltse Pető ur az önálló bankot.

Pető Sándor: Én majd akkor szavazom meg, amikor önök leszavazzák. Beszédet azzal fejezi be, hogy a kereseti adó felesleges és csak progresszív jövedelmi adónak kellene lenni, mellette pedig valami e-ekélyebb vagyoni adónak. Szerette volna látni, hogy a pénzügyminiszternek a merkantil és az agrár vagyon egyaránt kedves lett volna és szükségesnek tartja a kataszternek időközönként való kiigazítását.

Földes Béla: az adóreformot a mostani országgyűlés legfontosabb tárgyának tartja. A javaslatot elfogadja.

Wekerle Sándor miniszterelnök vála-

szol Polit Mihálynak a nagyszerb propaganda tárgyában beterjesztett interpellációjára. Energikus hangon jelentett ki a miniszterelnök, hogy a nagyszerb és horvát törekvéseket megsemmisíteni igyekezik. Zajos taps és éljenzés zúgott fel a miniszterelnök szavai után.

Polit Mihály viszonzásában nem veszi tudomásul a miniszterelnök szavait.

A Ház **Wekerle** választát tudomásul vette.

Függetlenségi győzelem!

Öröm a függetlenségi párton.

— Távirati tudósítás. —

Ma reggel, jóval a Ház ülésének megnyitása előtt, dr. **Wekerle Sándor** miniszterelnök hosszasan konferált a Ház elnökével, **Justh Gyulával**, mely alkalommal **Justh** informálta a miniszterelnököt a tegnapi kihallgatás eredményéről.

A folyosón időközben több képviselő készült arra, hogy **Justh** nak valami ovációt rendezzen. Mivel azonban korai idő volt és így még kevesen voltak a Házban, elhalasztották tervüket az ülés megnyitáig.

Mihelyt az ülés megnyitott, a függetlenségi képviselők fölemelkedtek helyeikről és éljenztek az elnököt, aki azonban úgy tett, mintha semmi sem történnék és folytatta az elnöki bejelentéseket.

A függetlenségi képviselők táborában emelkedettebb a hangulat, mint valaha volt. Ma már olyanok is, akik eddig csak igen óvatosan és tartózkodóan nyilatkoztak, határozottan az önálló magyar bank mellett foglaltak állást. **Justh** tegnapi kihallgatása volt ilyen bátorító hatással. A Ház elnökét már mindenfelé a jövő emberének tekintik.

A folyosón **Kaas Ivor** báró jár emelt fővel és hirdeti a függetlenségi hallgatónak:

— A király engedni fog!

A kihallgatást illetőleg **Justh** és a miniszterelnök mai beszélgetésének első gyakorlati következménye, hogy a véderőbizottságnak 30-ára hirdetett ülése elmaradt. A függetlenségi képviselőknek tudvalevőleg az volt a szándékuk, hogy az ujoncjavaslat ellen már a bizottságban állást foglalnak, vagyis kimondják, hogy a javaslatot nem is tárgyalják, míg a bank sorsa el nem dől. Miután most a bankügy amugy is jó mederbe terelődik, elállottak ettől a szándéktól.

Érdekes jelenet játszódott le az ülés folyama alatt. **Gróf Andrassy Gyula**, aki dél felé bejött a Házba, felment **Justh**-hoz és ott a Ház színe előtt hosszú beszélgetésbe mélyedt vele. A folyosón **Andrassy** azt mondta, hogy a helyzet — úgy látszik — javult.

Andrassy környezete ezt úgy magyarázza, hogy a helyzet **Andrassy** szempontjából javult és most valahára teljesebb régi vágya: visszavonulhat.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Elhalasztott sorsjáték-huzás. A szatmári ref. egyházmegye iskolaépítési sorsjátékának huzásait 1909. július 15-ére halasztották.

Alakuló gyűlés. A tiszántúli ref. egyházközséglet ujonnan szervezett népiskolai tanácsa február 8-án tartja alakuló gyűlését Debrecenben, a főiskola kistanácsstermében. A népiskolai tanács elnöke hivatalból **Eröss Lajos** püspök, a bizottság előadóját és jegyzőjét pedig választani fogják.

Új vasuti megállóhely.

Debrecen—Ujföld.

Egy régóta huzódó ügy jutott a mai napon egy lépéssel közelebb a megvalósulás felé.

Ugyanis már egy éve, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszterium a debrecen—érmihályfalvai vasuti vonal 4. számú órháznál megállóhely létesítését kilátásba helyezte, ha az érdekeltség a 460 korona létesítési költséget sajátjából fedezi és hogy ha ahhoz egy hozzájáró ut nyitására gondoskodik, a mely utóbbi a közönség minél könnyebb hozzájárhatása, céljából szükséges.

A létesítési költséget az érdekeltség még az engedélyezés előtt maga között összegyűjtötte, hanem a hozzájáró utról való gondoskodásra nem számított. Először arra határozta magát, hogy tekintettel arra, hogy ezen megállóhely megnyitása nemcsak az ottani birtokosok és lakosoknak, hanem az egész nagyközönségnek érdekét képezi, a várost kéri fel arra, hogy a szükséges ut területet kisajátítsa. Később e szándékától elállt az érdekeltség, — úgy fogván fel a dolgot, hogy közcélokat szolgáló intézményeket társadalmi uton is lehet létrehozni s ezt céljának elérhetésére biztosabbnak vélvén, szélesebb körben indította meg a gyűjtést, hogy a hozzájáró ut vétel-árára szükséges összeget megszerozze.

A mi már nem oly könnyű dolog volt.

A megállóhely megnyitása folytán származó előnyöket egyesek tájékozatlanságból, mások számításból nem akarták elismerni, hogy hozzájárulásukat megtagadassák. S míg ezek feleslegükből — mert leginkább olyanok voltak, kiknek bőven jutott az élet javaiból, — addig annál szebb és dicséretre méltóbb volt az, a midőn szegény emberek, kiknek alig van a megélhetésre szükséges jövedelmük, e kevésből is elszakítottak és készséggel adakoztak ezen közhasznú intézményre.

Még ugyan nem gyűlt össze a szükséges összeg; hogy azonban az ügy tovább ne stagnáljon, az érdekeltség már most kérvényt írt a városi tanácshoz, a melyben felajánlja *díj- és tehermentesen* a városnak az ut részére szükséges földterületet azon egyedüli kérelemmel, hogy azt, mint nyilvános utat, nyissa meg.

Ezt a kérvényt ma adta át a polgármesternek az érdekeltség. S miután a vasut az órháznál végzendő munkálatok megkezdését a város kedvező határozatától tette függővé, — ennélfogva kérte ennek sürgős elintézését.

Reméljük, hogy a város, belátva ezen megállóhely létesítéséből a nagy közönségre

Legjobb a Békési Róza „Rózsa” szin szappana

háru előnyök, az eljárást minél gyorsabban lefolytatja s rövid idő alatt sikerül annak megnyitása.

VÁRMEGYE.

Tolvaj cselédek. Benke Lajos kabai lakos kamaráját és padlását a napokban ismeretlen tettesek feltörték és nagymennyiségű husneműt és gabonát elloptak. A csendőrség kiderítette, hogy a betöréses lopást két cselédje követte el, kik ellen a debreceni kir. ügyészség folytatja a vizsgálatot.

A zenekedvelők társaságának negyedik hangversenye.

Gerhardt Heléna és Wajdits Sári.

A művészi dal fonségesen hódító diadala volt a tegnapi est, bájos hárfá-intermezzókkal és tapsorkánokban nyilvánuló osztatlan hódolással. Gerhardt Heléna művészetével szemben a legavatottabb lírapírói toll is tétovázva keresi a legmegfelelőbb szavait az elismerésnek. Gerhardt-ot bírálni nem, — csak bámulni lehet.

Akadémikusan precíz az intonációja, öntudatos színezésében az erő és gyengédség megkapó harmóniában egyesül, az érzelmek őszinte ecsetelése magával ragadja egy mesevilágba az embert. Strauss könnyedsége, Schumann és Schubert lágy epedése és szentimentalizmusa, Brahms ereje és Tschajkovszky elegikus borongása mind-mind megtalálja Gerhardt énekében a maga regiszterét. Káprázatos sokoldalúsága és leheletszerű pianissimói meglepő hatásúak voltak.

Wajdits Sárika volt az est másik szereplője. Egy ifju, bájos leányzó, aki ekzotikus hangszerével, a hárfával keltett méltó elismerést. Míg ujjacskái hangszerén futkároztak, kellemes bizsergést éreztünk a szívünk tájékán. Nem is a hárfával, de mivelünk játszott a kis művésznő.

A zongorakíséretet Dientzl mester látta el a töle megszokott precíz diskreációval. Az óriási közönség a legkellemesebb emlékekkel távozott a hangversenyről, amely valódi művészi esemény számba ment.

VÁROSHÁZA.

Elmaradt tanácsülés. A képviselőválasztásra tekintettel a rendes, csütörtöki tanácsulást pénteken fogják megtartani.

Uj, emeletes ház. Ungvári József, Piac utca 30. sz. a. telkén emeletes házat épített. A terveket és építkezés iránti kérelmet tegnap nyújtotta be.

Mintaszabályrendelet. Debrecen város új szegényügyi szabályrendelete mintául szolgál a többi városoknak. Most Kassa és Miskolc városok kérték szegényügyi szabályrendeletünket.

Nemzeti zászló a városházán. A polgármester intézkedett, hogy ma a városháza ormára huzzák fel a nemzetiszínű zászlót. A városháza ugyanis ma választási helyiség lesz.

Választás előtt.

A mai nap.

Már a lelkekben eldőlt a III. kerületi választás sorsa és az előjelekből következtetni lehet: Degenfeld-Schomburg József gróf bu-

kása biztos. A kortesei még erőlködnek, erőszakoskodnak, fenyegetőznek, de éppen ez a biztos bukás jele. Kívül álló okokban keresik a mentséget a kudarc elpalástolására.

Ez régi nóta, de a függetlenségi és 48-as párt mostani küzdelmére nem vonatkozhatik. Tiszteségtelen eszközöket nem használt az egész küzdelem alatt a Csanak János pártja.

Az is mutatja, hogy a Csanak János győzelmével fog végződni a mai harc, mert a grófi tábor legképtelenebb híreket költi, hogy a közönséget félrevezesse. Azt hirdetik, hogy a Homokkertben 300 szavazója van a grófnak és mindössze 200 szavazó van ott, annak is tulnyomó része lelkesen áll a Csanak-zászló mellett és minden presszio dacára le is fognak szavazni.

A hatóság mindent elkövet, hogy a közrendet a fegyveres erő igénybevételével fenntartsa; e célból talpon lesz az egész rendőrség, amelynek megerősítésére 80 csendőrt is kért a főkapitány. A választási helyiségek előtt huszárság és gyalogság fogja biztosítani a közrendet.

Az összes választók száma 2300, amelyből legfőleg 1600 fog leszavazni. Két küldöttség előtt fognak szavazni; a Kossuth-kerület a városháza, a Varga-kerület a városházához közgyűlési termében szavaz. A függetlenségi párt irodája a Varga-kerület részére a Dréher-söröcsarnokban, a Kossuth-kerület részére az Angol királynő földszinti termében lesz, ahol a választók minden felvilágosítást megkapnak. Az igazolójegyeket is ott állítják ki mindazok számára, akik azt elveszítették vagy nem kapták meg.

Az utolsó órákban, amikor az izgalom nő, kérjük a polgárságot, hogy higgadtan viselkedjék, a kortesfogásoknak ne üljön föl és igyekezzen kiki mentül hamarabb leadni szavazatát, ne maradjon semleges egyetlen független szavazó polgár sem, hogy a 48-as zászló győzelme annál fényesebb legyen és a régi, gyűlölt, szabadelvű rendszer feltámadási kísérlete a megérdemelt bukásban részesüljön. Eljen Csanak János!

SZÍNHÁZ.

Ma, csütörtökön, január 27-én:

Fuzsitus kisasszony.

Operette 3 felvonás.

HETI MŰSOR.

Pénteken: Fedora, dráma, C. bérl.

Szombaton: Varázskeringő, operett, A. bérl.

Vasárnap délután: Gépiró kisasszony, operett.

Este: Csizmadia, mint kísértet, szín.

Fuzsitus kisasszony tegnapi, második előadása is telt ház előtt folyt le. Rézsa Lili aranyos jó kedvvel játszott. Gyöngyi Izsó csakugy öntötte a jóízű humort. Minden jelenése derűltséget váltott ki a közönség soraiból. Horváth Kálmán megerősítette a közönség nagy elismerését, amelyvel szerepléseinek adózik. Ligeti Lajos kabinet-alakítást produkált. Jelenései kacagtatóak voltak s a közönség lelkesen tapsolta. Györe, Gyöngyi Jolán, Tallián, Arday Vilma, Kemény jókedvvel játszottak és sikerrel segítettek elő, hogy a közönség pompásan mulasson.

Zilahiné Bécsben. Zilahi Gyuláné, akit Nádas József soproni igazgató több vendégjátékra meghívott, holnap Bécsben a magyar együletben lép fel egy nagyszabású hangversenyen, melyet a messinai inségesek javára rendeznek. A bécsi magyar egyület ugyanis megtudta, hogy a kiváló művésznő Sopronban vendégszerepel; a hangverseny rendezősége nevében gróf Csáky és gróf Zichy felkérte Zilahinét, hogy e jótékony célu hangversenyen szintén részt vegyen. Zilahiné engedett a hivatalos meghívásnak és 29-én lép fel Bécsben.

Izrael. Bernstein hatalmas, megrázó drámája, mely Párisból kiindulva diadalmasan járja be Európa minden nagyobb színházát, hozzánk is elkerült és a napokban a vigszínházban szenzációs sikert aratott. Zilahi igazgató sietett megszerezni ezt a nagyszerű ujdonságot, mely már legközelebb színre is kerül nálunk.

Vasárnapi előadások. Délután mérsékelt helyárrakkal a Gépiró kisasszony kerül színre a fő szerepekben Zsigmond és Horváth Kálmánnal; este pedig a több, mint 20 év óta nálunk nem adatott népszínmű: „Csizmadia, mint kísértet” kerül színre. Fedrás Miskát, a csizmadia inast Zilahi Gyula játsza.

Messzina pusztulása. Olasz filmgyárosok már december 29-én megjelentek Messzinában s ott a katasztrófa második napjának minden idegizgató borzalmasságát megörökítették jól sikerült mozgófényképekben. E képek s még egy sereg — a messzinai földrengés részleteit bemutató felvétel — már elkészültek s azokat az Uranus igazgatósága a legközelebbi napokban már be is mutatja közönségének. E helyen említjük meg, hogy a messzinai sebesültek javára az Uranus színház egy teljes napi bevételét szánta. E jótékony célu előadásokat ugyan-csak a közeli napokban rendezi az Uranus igazgatósága.

Pompeji végnapjai, Róma égése és a rómaiak. Ez a szebbnél-szebb képekből álló, gyönyörű műsor ma tölti be negyedszer és utoljára az Uranus színház műsorát. Az első klasszikus est sorozatot ropant nagy számu közönség nézte végig s aki még nem látta, az ma nézheti még csak meg. Ajánljuk is e kiváló műsort a közönség figyelmébe, mert ehhez hasonló élvezetben egyhamar nem lesz része. Holnap már teljesen új műsor várja fel a mai. A mai műsor egyébként itt következők: 1. Pompeji végnapjai, 500 méter hosszú, 14 jelenetben. — 2. Pompeji és a rómaiak, 46 eredeti felvétel. — 3. Gladiátorok harca. (Természeti felvétel.) — 4. Róma égése Nero császár idejében, 12 jelenetben. 600 méter hosszú. — 5. Szicília antik szépségei. (Számítalan, gyönyörű, természetbeni felvétel.) — 6. Egy cicerone és a mai, modern Róma. (Eredeti helyszíni felvétel.) — 7. Messzina a földrengés után. A világ legnagyobb szenzációja. E hatalmas műsor bemutatása közel 2 óra hosszat tart az Uranus igazgatósága csak nagy áldozatok árán tudta meghozni. Eppen ezért a helyárrak mérsékelttel fel vannak emelve. Az előadások délután 4. este fél 6, 7 órakor kezdődnek. Az utolsó előadás fél 9 órakor veszi kezdetét. Az előadásokra hamarosan lehet menni.

Matild krém

legjobb arcnak és kéznek azonnal fehérit. Kapható minden gyógyszerárban.

Öngyilkos cipész mester.

Gyermekei után a halálba.

Marólugot ivott.

Tegnap délután öt óra tájban Debrecenben, a Morgó utca 25. sz. ház lakói között nagy izgalom és riadalom keletkezett. Egyik lakó, Szücs János cipész mester öngyilkosságot követett el. *A szerencsétlen fiatal ember marólugot ivott, mert rövid pár hó alatt két kis gyermekét temette el, ami annyira hatott lelkére, hogy ő is halálra szánta magát.*

Szücs János huszonkilenc éves családos cipész mester, kinék a Morgó utca 25. szám alatt szerény kis cipész-műhelye van. December hó első napjaiban egy három éves fiacskája meghalt, kit, mint első gyermekét, nagyon szeretett. A kis gyermek halála buskomorságba ejtette, elannyira, hogy képes volt egész nap szótlánul dolgozni. Három héttel ezelőtt újabb csapás érte a boldogtalan és kedélybeteg embert. Egy újszülött gyermeke költözött el megint az élők sorából, ami végképp összetörte Szücs János lelki állapotát. Buskomorsága egyre fokozódott és bár neje is vigasztalta, a szerencsétlen ember kedélyvilágát nem lehetett megváltoztatni.

Tegnap délután neje kinos jagatására lett figyelmes. Szücs János ágyban fekvé, habzó szájjal vergődött, mikor felesége hozzálépett. Mellette egy csupor feküdt, melyben kevés feloldott zsíros szóda volt. A kétségbeesett asszony segítségért kiáltott, majd pedig a mentőket értesítették, kik az eszméletlen állapotban levő embert beszállították a kórházba, ahol első orvosi segélyben részesítették. Ezután visszanyerte eszméletét, sőt kihallgatni is lehetett, azonban életbenmaradása nagyon kétséges.

UJDONSÁGOK.

Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Colégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai anyakönyvtár (Colégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai múzeum Colégium) nyitva vasárnap d. e. 10-12. — Városi múzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12-ig. — Csokonai emléktér (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Gönczy tanszermúzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Zenedő Cspó-utca 20. — Toronyház. Péterfia-utca 76. Kéz ügyesítő műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda és Szombat d. u. 2-5. Sikerésma tanítószék. Csepő-u. Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Dohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegyészeti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Közkórház. Péterfia-u. végén, beteges d. u. 2-4-ig látogathatók. Női klinika. Atilla-tér. Gyermekmenhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Péterfia-u. Vizgyógyintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Atilla-tér. M. A. V. műhely Állomás. István malom. Péterfia-u. Stern kefégyár r.-i. Vénkert. Falk kefégyár. Miklós-u. végén. Gebauer érekepersó gyár. Homokkert. Erőtakarmánygyár Margitfürdőtelep.

* A debreceni nőegyletek segély-akciója. A messinai katasztrófa városunkban is nagy mozgalmat idézett elő. A polgármester ur felhívására a különböző nőegyletek hölgyei utcánként beosztva 16. iven gyűjtenek. Továbbá a jelzett nagygyűlésen elhatározták, hogy közösen egy nagy tea-délutánt rendeznek február 2-án, 5 órai kezdettel a Bika nagy termében s az összes jövedelmet a szerencsétlen délolaszországiaknak küldik el. Hogy vonzóbbá tegyék az estét, érdekesebbnél érdekesebb kabaret számokkal fogják a közönséget szórakoztatni. Lesznek szép énekszámok, hegedű, tánc, szindarab, felolvasás stb. A teljes műsort holnap már közölni fogjuk. Jegyek Molnár Ferenc (Piac utca) üzletében kaphatók. Páholy 10 K, belépti jegy 2 K s ezért minden személy egy csésze teát süteménnyel s a kabaret élvezheti.

* Cabaret a messzinaiak javára. Vasárnap délután nagy művészestély lesz a Bika szálloda disztermében a messzinai földregés által sujtottak javára. Horváth Kálmán, társulatunk kedvelt művésze dolgozik az est sikere érdekében. A siker nem is maradt el, mert az előadás művészi nívón fog állani. A színtársulat elsőrangú művészei és művésznői fognak fellépni és mindnyájan új számokkal. Gyöngyi Izsó lesz a conferanszie, aki több kiváló magán-számot fog előadni. Zsigmondy Anna elő fog adni két teljesen új cabaret számot, az egyiket Szirmai írta, a címe „Abbázia”, a másikat Stefanidesz, a címe „Márta”. Mindkettő kacagató. Egyelőre csak ennyit árulunk el, a részletes műsort később közöljük. Jegyek 1 K 50 és 1 koronáért, állóhely 50 fillérért péntek délután 3 órától a színházi pénztárnoktól válthatók.

* Az utolsó vig-estélyt holnap délután öt órakor a Bika-szállodában kitűnő műsorral tartják meg. Zenei nyitány után Ligeti Lajos ad elő egy kacagató jelenetet. Utána Diskai József énekl: A két veréb történetét, majd a „Megöltek egy legényt” balladát. Mihalovits Jenőnek egy új, kacagató, humoros tanulmánya kerül felolvasásra. Radó Anna vig énekszámokat, Báthory Marcsa kedves jelenetet ad elő. Zsigmondy Anna és Ligeti Lajos tánc- és dal-duettje után Zilahy Gyula lép a pódiumra s humoros jelenetet ad elő. Remek számnak ígérkezik Gyöngyiék szereplése. Apa és bájos leánya, Gyöngyi Jolán egy felséges jelenetet produkálnak, amelyet három tánc követ s ezeket Gyöngyi Izsó leányával együtt lejt, akinek szép hangja, kedves játéka mellett plasztikus táncában is gyönyörködhet a közönség. Horváth Kálmán új számokkal lép fel s különösen nagyhatású lesz a Két gránátos dala, amelyet teljes zenekar kísérete mellett ad elő. A fényes est műsorát még zeneszámok is gazdagabbá teszik. Az utolsó vig-estre jegyeket Antalfy József könyvkereskedésében ma lehet váltani.

* Tegnap halottak. A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Horváth István ref. 8 hónapos, Gál Márton ref. 1 napos.

* Hol lesznek a Csanak-párt gyülekező helyei? A függetlenségi és 48-as párt vezetősége az este minden intézkedést megtett, hogy a mai követválasztás zavartalan lefolyását biztosítsa. A szavazó polgárok gyülekező helyei lesznek: az Angol királynő, a Dreher sörcsarnok, az Árpád-téri Böhm-vendéglő, a Petőfi-téren a Kossuth kávéház, a Lengyel-féle vendéglő, a vasuti vendéglő, a Vargakörtben a Jolsvay vendéglő. Külön gyülekező helye és választási irodája lesz a Homokkertnek.

* Ünnepegy az iparostanonciskolában. A debreceni iparostanonciskola kebelében alakult iparostanulók „Otthona” január hó 31-én, vasárnap délután 3 órakor az ipariskola helyiségében, földszinti 2-ik számú tanterem, ünnepegyt tart. Az ünnepegy műsora: 1. Himnusz. Énekl az „Otthon” ifjúsági dalköre. 2. Az „Otthon” egy évi működéséről jelentést tesz Vántsa György ipariskolai r. tanár, mint az „Otthon” vezetője. 3. Anyám emlékezete. Irta V. Gy. Szavalja Erdődy Ferenc iparostanuló. 4. Népdal-egyveleg. Énekl az „Otthon” ifjúsági dalköre. 5. Páros jelenet Bánk Bán-ból (Bánk és Tiborc). Előadja Bezdő Miklós és Kriszta Jenő iparostanulók. 6. Népdal-egyveleg. Énekl az „Otthon” ifjúsági dalköre. 7. Kakasülön. Monológ. Előadja Botos Pál iparostanuló. 8. Népdal-egyveleg. Énekl az „Otthon” ifjúsági dalköre. 9. Apró hirdetés. Irta és felolvassa Szolaczky Ede iparostanuló. 10. Kovácsok sztrájkja. Előadja Kriszta Jenő iparostanuló. 11. Népdal-egyveleg. Énekl az „Otthon” ifjúsági dalköre. 12. Biró előtt. Irta V. Nagy Gusztáv, szavalja Botos Pál iparostanuló. 13. Tihanyi Echó. Énekl az „Otthon” ifjúsági dalköre. 14. Jutalmak és pályadíjak kiosztása. 15. Szózat. Énekl az „Otthon” ifjúsági dalköre. Kezdeté pont 3 órakor, vége 5 órakor. Adományok az „Otthon” könyvtára gyarapítására köszönettel fogadtatnak.

* Az „István” gőzmalom társulat 1908. évi mérlege 79,428 korona 11 fillér rendes leírás és az alapszabályszerű jutalékok levonása után 328,718 korona 40 fillér, illetve az 1907. évről áthozott 17,716 korona 21 fillér nyereség maradvány hozzáadásával 346,434 korona 61 fillér tiszta nyereséggel zárul. Az igazgatóság a f. évi február 28-án megtartandó közgyűlésen javasolni fogja, hogy részvényenkint úgy, mint tavaly 30 korona, azaz 15 százalék osztalék állapíttassék meg, azonfelül 80,000 korona az értékcsökkenés alapra, 30,000 korona a rendes tartalék alapra és 50,000 korona az osztalék tartalék alapra fordíttassék.

* Az Erzsébet egylet bálja. Felkértek mindazok, a kik a február 13-án tartandó Erzsébet bálón a fűzér-táncban részt vesznek, hogy ma, 28-ikán délután 3 órakor, a Perczel Karola tánciskolájában (Szent Anna utca) megjelenni szíveskedjenek.

Ugy tényleges, mint tartalékos tiszt urak a legelegánsabban szereltetnek fel az új előírások csukaszürke posztókék kamarnokból; ugyanilyen színű sapkák, előírások és extra alakúak, továbbá hordszíjak, kamásnik és mindennemű katonai felszerelési cikkeket nagy választékban vannak raktáron.

Prelovsky András

polgári és katonai szabónál Debrecen, Kossuth-u. 4

*** Uj kir. ügyész Debrecenben.** A Nagyváradra áthelyezett Thury Endre dr., debreceni kir. ügyész helyébe, az igazságügyminiszter dr. Táby Mihály miskolci kir. ügyészt nevezte ki. Az új kir. ügyész legközelebb elfoglalja hivatalát.

*** Névmagyarosítás.** Kellner István és Zoltán debreceni lakosok családi nevüket belügyminiszteri engedéllyel „Korányi“-ra változtatták.

*** Köszönet és nyugtázás.** A debreceni jótékony négyelet árvaházának karácsonyfájára az egyelet a következő adományokat vette: Nagys. Gróf Ferenc kispóst-kanonok ur 100 K, Mélt. és Főtisztelendő Erőss Lajos püspök ur 20 K, Mélt. Wessprémy Zoltánné urasszony és dr. Engel ur 5—5 K, Ngos Szabó Kálmánné, Szabó Sándorné és Fazekas Sándorné, továbbá Ngos dr. Fráter Imre, S. Szabó József urak és T. Nagy Lajosné urasszony 4—4 K. A négyelet által kibocsátott iven begyűlt többektől 47 K 20 fillér; továbbá adakoztak a következő urasszonyok és urak: Veressné Szathmáry Teréz 24 vegyes csomag, Szabó Kálmánné urasszony 1 tálcá cukrász sütemény és egy kosár alma, Fráter Erzsébet urhölgy 1 doboz szaloncukor, 4 füzér füge, Sesztina Jenőné 105 méter ruhakelme, Szávay Gyuláné 1 tálcá Kugler-sütemény, Horváth Jánosné 10 korona értékű cukorka és déli gyümölcs és 10 üveg befőtt, Vámos Károlyné 20 drb. kendő, Dienes Barnáné 2 tábla csokoládé, 1 doboz szaloncukor, 1 doboz datolya, 2 füzér füge, Somogyi Pálné 1 zacskó narancs, Kocsár Gáborné 2 füzér füge, Glück Izidorné 1 csomag cukorka, 1 zacskó narancs, 1 zacskó szentjánoskenyér, 2 füzér füge, 1 csomag szilva, 1 csomag gesztenye, 1 kosár alma, Ungváry Józsefné 1 kosár alma, 1 dísznőfej, 12 köröm, 3 szál kolbász, M. Etus és Erzsike 20 méter szalag, 7 zacskó cukor, M. Hannau egy doboz szaloncukor, Joó Istvánné 2 kötő, 2 kendő, négy zsebkendő, Jablonczay Kálmánné 1 doboz sütemény, Kontsek Géza 5 kiló dió, 5 kiló szentjánoskenyér, 1 zacskó narancs, Kontsek Kornél 10 pár harisnya, Csanak József 1 doboz cukor, Szabó Péterné 4 üveg bor, 1 kosár dió, Riesz Lipót 1 tálcá sütemény, Dörre Ferencné 1 csomag cukorka, Budai Károly 2 tálcá cukrász sütemény, Komlóssy Arthur 2 drb. könyv, egy naptár, Csáthy Ferenc 3 drb. könyv, Gulyás Lajos 5 füzér füge, 1 zacskó narancs, Komlósi Lajos 1 doboz cukorka, 1 zacskó narancs, Kohn Henrik 3 füzér füge, Béressy Sámuelné 1 tálcá cukrászsütemény, Kardos László téli ruha-szövetet, Antalffy József képekonyvet, Kormos V. 2 üveg habzó bort, Hegedüs és Sándor képekonyvet. Mindezen ajándékokért az árvák nevében halás köszönetet mond a debreceni jótékony négyelet.

*** Polgári kör bálja a Bikában 1909. jan. 30. Belépő díj 3 korona.**

*** Téli triekók,** keztük, harisnyák legjobban beszerezhetők: Kontsek Kornél főtéri üzletében.

*** Legjobb zsebtöltő toll,** darabja 1 korona. Kapható Thaisz Arthur papírkereskedésében.

*** Dr. Láng szanatóriumában felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők.** Napi ápolási díjak 6 koronától 12 koronáig. Külön szobák és közös kórtérmekek. Roentgen-laboratórium, elektromos gyógyeszközök, legmodernebbül felszerelt műtőterem. Az intézet bárki által, bármikor megtekinthető, tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cim: Dr. Láng szanatórium. Debrecen, Kossuth utca 39. szám.

*** A dr. Rózsa-féle „Sanitas“ kenyér** egy asztalról se hiányozsék. Horgonyi: Batthyány utca 15.

*** Menthol szesz** köszvény, csusz, rheuma ellen a leghatásosabb. Ara 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogueriájában, Kossuth utca 6.

*** Dr. Borbély Imre** fogorvosi rendelő helyisége Batthyány u. 12. (Földszint.)

Rendőrség és a választás.

A főkapitány óvintézkedései.

Mint minden képviselőválasztás alkalmával, úgy a ma megejtendő választásra is a legszigorubb óvintézkedéseket tette meg a rendőrség. Végh Gyula rendőrfőkapitány azonban most még a szokottnál is jóval erélyesebb és hathatósabb eszközökhöz folyamodott, ami főleg az 1901-iki véres választás emlékének tudható be.

A főkapitány intézkedéseit terjedelmes iratban tudatta minden rendőrtisztviselővel, kik az intézkedést már tegnap este hat órától foganatosították. Tegnap este hat órától a város III. választó kerületében rendőrorjáratok cirkálnak. A rendőrorjáratok, melyeket egy-egy rendőrbiztos vezet, az éjszaka két óráig cirkáltak a város utcáin. Este hat órára különben az összes gyalogos és lovas rendőrök, polgári és rendőrbiztosok a rendőrség Szent Anna utcai bünyügyi osztályán már készenlétben voltak.

A választás napján a rendőri főfelügyeletet Jeney Miklós rendőrkapitány teljesíti. A vármegyeházánál ifj. Ozory István t. rendőrkapitány, Dobos József és Bardócz András rendőrbiztosok vezetésével harminc rendőr fog reggel 8 órakor elhelyezkedni. A városházánál dr. Komlóssy Pál t. rendőrkapitány, Bikfalvy Miklós és Szócs Lajos rendőrbiztosok, továbbá Pávay Gyula és Ónody Mihály polgári biztosok vezetésével 25 rendőr fog a rend felett őrködni.

A rendőrség bünyügyi osztályán nagyobb esetekben Boldizsár Kálmán dr. főkapitányhelyettes, Mile Pál t. rendőrkapitány és Orosz László rendőrfogalmazó végzik a bíraskodást. A délelőtti folyamán K. Szalay Béla dr., délután pedig Balkányi Ede dr. kerületi orvosok a bünyügyi osztály épületében tartózkodnak.

Az összes lovasrendőrök reggel nyolc órakor a város istállójában fognak elhelyezkedni és készenlétben várják a netaláni parancsot. A kivezényelt rendőröknek első sorban a szabad közlekedés fenntartására kell ügyelniük. A csoportosulást, a sértegető viselkedést, vagy sértő kifejezéseket kezdetben legjobb akarattal és legnagyobb udvariassággal kell megakadályozniok. Karhatalmat igénybe venni csak a választási elnök beleegyezésével lehet.

Amint látható tehát, a főkapitány a legmesszebbmenő óvintézkedéseket tette meg, hogy a választás zavartalanul és a legnagyobb rendben folyjék le és mi hisszük, hogy a józan gondolkozású polgárság óvakodni is fog a legcsekélyebb rendezavarástól is, annál is inkább, mivel ez igen súlyos következményekkel járna.

TÁVIRATOK.

A pittsburgi bányakatasztrófa.

Pittsburg, január 27. Hír szerint a Boswell-szénbányába behatolt mentőlegénység közül 22 életét vesztette.

A politikai helyzet.

Budapest, jan. 27. A képviselőház ülése alatt teljes csend uralkodott a Ház folyosóján. A képviselők tartózkodtak minden nyilatkozattól és csak Justh Gyula megérkezése keltett némi mozgalmat. Justh Gyula meglátogatta Wekerle Sándor miniszterelnököt és rövid ideig tanácskozott vele. Délben fél egykor fölkereste Kossuth Ferenc kereskedelemügyi minisztert, kivel ismertette tegnapi audenciáját. Andrassy Gyula gróf belügyminiszter a folyosón kisebb csoport előtt ezt a kijelentést tette: „A helyzet határozottan javul“. Justh Gyula este megfordult a függetlenségi pártkörben, ahol lelkes óvációban részesítették és éles hangok itéltek

el a sajtó egyrészenek azon magatartását melylyel disszonáciát szítani igyekeznek Justh és a függetlenségi párt vezető embere között.

A messzinai pusztulás.

Messzina, jan. 27. A banánokkal megrakott 120 tonnás Giovanni Nikolo nevű vitorlásan tűz támadt. Lehetetlen a tüzet eloltani. Az égő hajó közelében tartózkodó torpedónaszádok, a fenyegető veszélyre való tekintettel, elhagyták horgonyzó állomásukat. A lángok 8 méter magasságot érnek el, sűrű füst gomolyog a város irányába. A szénraktárak nincsenek veszélyeztetve. Emberélet nem esett áldozatul.

Messzina, jan. 27. Az ipari üzemek is működni kezdenek. Amis, nagyiparos, telek átengedését kérte arra a célra, hogy ismét felépítse elpusztult szövőgyárát, a mely a katasztrófa előtt 400 munkást foglalkoztatott.

A kassai rablógyilkosság.

Kassa, január 27. A rablógyilkos közbakát, Kiss Jánost ma a hadbírósg újból kihallgatta, de kihallgatása a vizsgálatot előbbre nem vitte, mert a rablógyilkos konokul tagad.

Japán kémek.

London, jan. 27. Az Associated Press jelenti Guayaquilból, hogy három japán tartóztattak, mert Cuenca közelében térkép-felvételeket készítettek a határról. Azt hiszik, hogy az illetők Peru vagy a japán hadsereg szolgálatában álló kémek voltak.

Uj élet Messinában.

Messina, jan. 26. Az ipari üzemek is megkezdtek működésüket. Amis nagyiparos telek átengedést kérte, hogy elpusztult szövőgyárát újra építse, amelyben 400 munkást foglalkoztatott.

Franciaország piacai.

Páris, jan. 27. Cruppy kereskedelemügyi miniszter egy banketten beszédet mondott, amelyben üdvözölte a francia kereskedők és iparosok azon törekvését, hogy a külföldi piacokat meghódítani igyekezzenek. A kormány azon van, hogy hathatósan támogassa őket ebben a törekvésükben. Valótlán, hogy a kormány a hatalmakkal tarifáboruba akarna bocsátkozni. Franciaország tarifáinak ura akar maradni, csupán kereskedelmének akar minél nagyobb kiterjedést adni.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Egy vasalóért — két havi börtön.

Az új büntető novella értelmében a visszaeső bűnöst igen súlyosan bünteti a bíróság. Tacsai Jánosné, egy felsőjőzsai öreg asszony is többször volt már büntetve, de ez nem rettentette el attól, hogy e hó 5-én Sesztina Lajos vaskereskedéséből egy 16 korona értékű gázvasalót ne lopjon. Az öreg asszonyt azonban még az üzletben rajta-csapték a lopáson és átadták a rendőrségnek. Tegnap ült fölötté törvényt a bíróság és ez újabb bűnéért, mint visszaeső bűnöst, jogerősen két havi börtönbüntetésre ítélte.

§ A konyári legények. Hat konyári legény fölött ült tegnap törvényt a debreceni kir. törvényszék Oláh Miklós dr. bír. elnöklése alatt. A hat legényből a múlt év május 28-án kitért a magyar virtus és egy Fajti Gábor nevű haragosukat úgy elverte az utcán, hogy az husz napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett. Fővezér volt főzöt-

Pap Imre, huszonegy éves legény, kit a tegnapi főtárgyaláson ezért a tettéért másfél évi börtönbüntetésre ítélte a törvényszék. Ot tását azonban jóval enyhébb büntetéssel szította a bíróság. Gétza Ferencet három heti, Hajnal Lajos, Kabai József, Tuzsó Lajos és Pallós Józsefet pedig két-két heti fogházbüntetésre ítéltek. Az ítélet ellen valamennyien felebbeztek.

HIREK

A legnagyobb rekord.

A budapesti pályaudvar harmadosztályú várakozó terme s az előtte levő széles folyosó túltömöttség dolgában tegnap érte el a legnagyobb rekordot. Nem számítva hozzájuk a budapesti utasokat, ezeröttszáz ember szorongott bennük, batyukkal megterhelten.

Valamennyi kivándorló, akik a Tiszántulról iparkodtak Fiuméba, hogy onnan Amerikába folytassák útjukat. A kivándorlók egyharmada azokból tellett, akik már egyszer megjárták Amerikát s hazatérve a munkánság idején, most ismerőseikkel, rokonaikkal megszorodva, térnek az új hazába. A pályaudvaron szomorú értesítést közöltek a kivándorlókkal.

Az, hogy a Fiuméből a hó 30-án induló Cunard hajó már nem vállal utasokat, mert a „létszám már a hó 25-én betelt. Az utasokat tehát a Hamburg felé induló vonatokon utaztatták el.

A szultán betegsége. A szultán állapotáról hivatalos kommuniké a következőket mondja: A szultán meghülésből keletkezett könnyű hurutban szenvedett, a mely a bejrami fogadás alkalmával rosszabbodott. A betegség további előrehaladásának megakadályozására néhány hét óta a nagykövetek fogadását el kellett halasztani. Ez idő szerint a szultán Sami nevű leányának megbetegedése miatt, a ki három nap óta tüdőgyulladásban szenved, igen izgatott.

A helyzet Justh audienciája után. Justh audienciája nem eredményezett egyelőre ugyan döntő elhatározásokat, de a politikai helyzetben lényeges változásokat okozott. Először is a függetlenségi pártot egy táborba egyesítette az önálló bank mellett, másrészi pedig sietette az eseményeket, melyek előreláthatólag **Andrássy bukására, a koalíció felbomlására és a függetlenségi pártnak kormányra jutására** fognak vezetni.

Szterényi szegedi utja. Szegedről táviratozzák: Szterényi József államtitkár értesítette az itteni munkásbiztosító intézetet, hogy szegedi útját elhalasztotta február 2-ára. Ez alkalommal a kereskedelmi államtitkár nagyobb beszédet mond gazdasági politikánk új irányáról, továbbá arról a tervéről, hogy új ipari központokat szándékozik létesíteni a vidéki nagyobb városokban, köztük Szegeden is. Az államtitkár Szegedre való érkezésekor a hatóságok, testületek, a csongrádi és szomszédvármegyei képviselők fogják fogadni. Ugyanezkor avatják fel a munkásbiztosító új palotáját. Az államtitkár megtekinti az új felső ipariskola alföldi inasotthonát is.

CSARNOK.

Reménytelen szerelem.

— Regény. —

(Folytatás.)

Rába Zoltánt a közeli vidék és a kis városka közönsége szeretettel vette körül s a gyanu csupán saját tisztviselői körében ébredezett s fejlődött.

Könn, a társas életben szót se ejtettek róla. Nehéz is lett volna fölemlíteni, akár csak köpöletes formában is, annyira kedvező hangulat uralkodott mindenfelé Rába Zoltán szemében. Rokonszemes ember volt s a hogy a nagy vagyonhoz örökség útján hozzájutott, bőkezűen adott belőle a városka minden intézménye javára.

Ezzel pedig még jobban elősegítette a személye iránt való jóindulatot, nemeslelkűsége iránt az elismerést. Egyszerre ismert, szeretett és nagyrabecsült emberré lett.

Rába Zoltán felesége pedig a férje jótékonyására rálicitált ugyanarra, hogy hamarosan elnevezték a jótékonyangyalának. Szelid, kedves nő volt, aki mindenütt érezte jószívét, ahol csak inség kopogtatott. Mindezt a Rába Zoltán régi tisztársai bosszankodva látták. Nekik nem tetszett ez a nagy emberbarátság. De hiába! Nem rombolhattak rajta. Mindenki nagyra becsülte Rába Zoltánt és a kis családját.

Folyt. köv.

NYOMDAI MUNKÁK!!

oljegyési kártya, meghívó, jelentések, könyvek, fahragaszok,

IRODAI NYOMTATVÁNYOK,

esinos és kizéses kivitelben, — gyorsan és a legolcsóbb árakon készülnek a

Debreceni Ujság Nyomdájában

Arany János-utca 47. szám alatt.

Megrendelések a kiadóhivatalban is eszközölhetők, Piacz-utca 42. szám alatt (Lamprecht-palota).

Áru- és értéktőzsde.

Január 27.

Budapesti gabonatőzsde.

2 és fél fillérrel olcsóbb áron elkeltek (50 kilogrammonként) 5.000 mm. buza.
Rozs 5 fillérrel olcsóbb, zab változatlan, tengeri lanyha.

A határidő-üzlet.

A határidőüzlet irányra, olcsóbb amerikai jegyzésekre gyenge volt. A gabona-neműek árai kedvezlen hangulat mellett csökkentek.

A forgalom szűk keretben mozgott.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza ápr. 1909.	1274	1275—1273
Buza október	1087	1088—1085
Rozs ápril	1006	1005—1004
Rozs októberre	909	908— 907
Zab októberre	—	—
Zab április	862	863— 861
Teng. aug.	—	—
Tengeri május 1909	729	781— 729

Budapesti értéktőzsde.

A mai előtőzsdén, változatlan külföldi jegyzésekre nyugodt hangulat uralkodott. A két hitelrészvény ára 1—2 koronával csökkent, a Rimamurányi vasuti részvény 2—3 koronával emelkedett. A helyi piácen a Közuti vasut részvényei tartott áron kerültek forgalomba. A járadékpiac üzletlenül.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint telefon 411. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

Apró hirdetések.

Hordós káposztát, főbnyire fejest, veszünk. Cím a kiadóban. 318

4 szobából, előszobából és mellékhelyiségekből álló fölszintes (parkett tapétás) szép lakás azonnal kiadó. Bővebbet: Széchenyi utca 39., emelet. 309

Fogzás.

Ugyan adjatok a szenvedőnek SCOTT-féle Emulsiót és kiméljétek meg álmatlan éjszakáit! A fogag minden fájdalom és bélbaj nélkül bujók elő, fehérek, erősek és egyenes lesznek.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halast — kérjük figyelmebe venni.

A gyermek szereti a

SCOTT-féle Emulsiót

és készségesen fogja azt szedni. Az emésztést, ha meg van zavartva, mindenkor helyreállítja és előmozdítja.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 FM.

Kapható minden gyógytárban.

Hirdetmény.

Mindazon zálogtárgyak, melyeknek határideje lejárt,

1909. január 29. d. u. 2 órakor

hatósági kiküldött jelenlétében folytatólag eladtnak.

Debrecen 1909. január 23.

Debreceni kézirálog kölcson intézet r. t.

Hirdetések jutányos áron felvételnek a „DEBRECENI UJSÁG” részére a kiadóhivatalban, Lamprecht-ház, Piacz-u. 42.

Arverési hirdetmény.

A „Takarék- és Hitelintézet” r.-t. zálogházában 1908. év augusztus havában elzálogosított, illetve 1908. november hó végéig lejárt 11344 sz.-tól 1369 sz.-ig arany, 800 sz.-tól 10204 sz.-ig egyéb ingó zálogtárgyak közül azok, a melyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabbítottak, 1909. február hó 11-én d. u. 2 órakor a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

Az igazgatóság.

Batthány-u. 22. sz. ház

elköltözés végett

eladó,

esetleg kiadó augusztus 1-re.

Birtokot megvételre keresek.

Debrecenhez lehetőleg közel 200 m. területűt.

Különböző nagyságu birtokot bérletre keresek.

A Piachoz közel eső házat megvételre keres

Haupt Géza
Iroda Kossuth-utca 61. sz.

Villamos világitást

a villamos csengők és házi telefonok berendezését és évi kezelését és minden e szakba vágó legkomplikáltabb munkát, úgy helyben, mint vidékein a legolcsóbban és szakszerűen több évi jótállás mellett vállal

FÖLDES SÁNDOR

elektrotechnikai vállalat. Debrecen, Nagytűz utca. Minden irányban égő olajfron lámpák, izzólámpák, szennelők, csillárok, izzólámpák egy választéka a legolcsóbb árban.
Kölesön izzólámpák 3 korona havi díjért. Telefon 210.

Leltár előtt!

A karácsonyi vásárról még visszamaradt áruk tetemesen leszállított árakon!

Eladásra kerülnek:

120 cm. keekás angol kelme	40 és 60 krajcár
120 " sima posztó	50 " 70 "
120 " angol mintás csevelet	75 "
120 " sima gyapju kelme dívat asinokban	95 "
80 " tenisz flanel meleg és puha anyag	17 " 22 "
80 " angolflanelmintás minták	26 " 30 "
70 " két percalin 35 kr. helyett	24 "
80 " levantin bordás kiváló minőség	27 "
80 " meina dalain, remek minták	29 "
80 " selyem ruha vászon, minden színben	65 "
Barcet bluzok ezeltől 2 frt. 25 kr. most	125 "
Gyapju flanel bluzok ezeltől 3 frt., most	150 "

Báti idény 1909. év.

70 cm. áttört batist fehér	25 krajcár
70 " rayes-batist, remek minták	30 "
75 " fehér pettyes batist	35 "
120 " shweizi selyem batist	55 "
120 " madeira léghimzések	150 "
120 " gyapju voile, minden színben	120 "
Ponges selyem, minden színben	70 "
Ruha selymek ezeltől 1.50 és 2 frt. most	80 és 100 "

Alkalmi ajánlat!

Az összes szörmeboák gyári áron alul adatnak.

Szabó Lajos Fiai

női divatruháza,
Debrecen, Tisza-palota.

Pollitzer sérv-ambulatorium

nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajozottak, fordénnöttek, amputáltak részére

Budapest, IV. Kossuth Lajos-u. 8., földemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjtalanul rendelkezésre áll. Az orvosi vizsgálat igénybevétele vásárlásra nem kötelező.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!

Egyéni speciális kezelés!

Szabadalmazott sérvkötők 5 koronától teljebb.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa által lelkiismeretesen felülvizsgálatnak a pontosan és legnagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.

Hygienikus öltökek a legfinomabb minőségben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül megbízhatók. Tucatanként 3-26 koronáig.

Ugyanott most jelent meg: „Az ember egészsége” című orvosi mű, mely kizárólag sérvbajjal szenvedők számára és családok számára alkalmas. E művet minden háznál és minden orvosnál meg kell tartani.

A HAZAI GÁZIZZÓFÉNY TÁRSASÁG ÉRTELMEZÉSE

MEZ

TERHEKÉNEK MEGHIBÓZOTT ELARÚSÍTÓJA
DEUTSCH LAJOS
FÜSZERKERESKEDŐ PIACZ-UTCA 38

INGYEN!

Legújabb vívmányu villanyerőre berendezett gyors kávépörkölő gépemen minden vevőnek pár perc alatt meg lesz pörkölve a kávéja. Nagyválaszték a legnemesebb fajkákban.

Kovács Mihály özvegye
Király István.



Denogán és Somossy

Debrecen, kistemplombanár.

Menyasszonyi kelengye vászon, kész fehérnemű.

Női divatáruk.

Külön szőnyegosztály!

Óriási választék

Legjobb és legpontosabb

Zsebórák,

jól szabályozott

fali, inga és ébresztő

órák

Jótállással legolcsóbban

Blattner Béla

Órás üzletében, Kossuth-utca 4. sz. alatt szereshetők be.

Ugyanott mindennemű óra javítások a legjutányosabb árban 1 évi jótállással.

Légszesz és villamos csillárokat, ámpolnákat, falkarokat, mennyezeti, asztali-, zongora- és éjjeli székény-lámpákat készit petrolium és légszesz csillárokat, izlésesen átalakít villamosra vagy légszesz és villamosra

Kulcsár József bronzműves

Telefon 638. Debrecen, Szent Anna-utca 6. sz. Telefon 638.

A Hazai Gázizzófény részv. társaság debreceni képviselője tart állandó nagy választéku rektárt légszesz szerelvény különlegességekből.

30-50% gázmegtakarítással gyönyörű szép, nagy fényezővel égő, lefele égő lámpákat üzletek, kirakatok és lakások részére.

Kiválóan tartós, állandó fényerejű „Radium fény” gáz izzótesteket, (harisnyákat) melyek a legolcsóbbak.

Jókarban tartást jutányos árban elfogad, csillárok s. t. ujjátisztítását, valamint minden e szakmába vágó javításokat elvállal gyorsan és szakszerűen végez.

500 darab



500 darab

Alkalmi vételek áruházában a főposta mellett.

B
O
A

Szörme kabát vásár!

Előnyös vétel folytán meglepő olcsó árban eladó. — Persianer, nerz, silskin, női kabátok, divatos faconu női és leány boák. Karácsonyi ajándéknak alkalmas himzet női ruhák 5 f. Selyem blouse 4 frt. Nyakkendők. Kemény kalap 3. Férfi-gallér 10.

B
O
A

500 darab



500 darab

Apróhirdetések.

AJÁNLAT.

A LEGUTOLSÓ divatrú fésű garnitúrák hajtrák hajszatok, crepp hajtrótték, hajápoló és illatszerek, önbetválogató készülékek leszállított áron beszerezhetők Márton Gyula divat és rövid-áru üzletében, Piac-u. 9. sz. Bika-szálló mellett. Új harisnyák kötése és fejlesek elfogadtatnak.

HARISNYAKOTÓ IPARI VÁLLALAT. Harisnyák kötése és fejlése felvállaltatik Benyáts Ernőnél Debrecen, Tisza palota. 9118

URI emberek ebéd kosztot kapnak Szent-Anna utca 53. szám. 1338

CSOMÓS nyírágseprük gazdaság és gyárak részére legolcsóbban, udvari vesszőseprűt 10 db vételnél 12 kr. csírok seprűk 10 kr. 1 lt. 6 bor 24 kr. Glück, Péterfia 76. szám. Telefon 43. 1299

Rákóczi utca 12. sz. alatt két nagy lakás, emeleti és földszinti, mellékhelyiségek és istállóval kiadó május 1-től, értekezhetni Csapó utca 43. 284

ÜGYVÉDI, vagy más irodának alkalmas helyiség a főtéren május 1-re kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 294

KIADO modern uri lakás Rákóczi utca 15. sz. alatt, 7 szoba, fürdőszoba, előszoba, nyílt veranda, konyha, 2 kamara, 1 eselészoba és mosókonyha, május 1-től teljesen külön udvarral, amely gyönyörűen be van parkirozva, esetleg 4 lóra való istállóval. Tudakozódhatni ott helyben a tulajdonosnál. 188

ELŐRENDELI porosz kőszén és száraz vágott fa, legolcsóbban kapható Varga Károly szén- és fakereskedőnél. Liba piac. Telefon sz. 465

Podrasznó fővárosból ajánkozik, fésű divat szerint, hajmunkákat elfogad. Hunyadi-u. 11.

HASZNALT butorokat veszen, használt butorokat elad Tibayné Kossuth utca 41.

AROMÁS és zamatos pörkölt kávék kaphatók Felegyházinál, villany üzemű kávépörköltö a kirakatban. Piac és Miklós utca sarok. 286

A Nagyesernu 11 hold szántóföld azonnal kiadó. Csapó utca 10. sz. 293

Honvéd-u. 17. sz. alatt utca szoba, mindjárt a kapu bejáratánál, konyha, kamara és faskamara, szép gang, azonnal kiadó. 300

Jó házi koszt kapható Csapó utca 81., bent az udvarba. 315

Jó forgalmu vendéglő kiadó. Tudakozódhatni Szabó Lajosnál. Nyomatató utca 11. 303.

Kanári, énekes és nőtény madarak nagy választékban beszerezhetők Péterfia utca 26. sz. a. 299

KERESLET.

TANULÓ teljes ellátással felvétetik Gerstner Kálmán fűszerkereskedésében Debrecen, Széchenyi utca. 189

Jó forgalmu dohánytőzsde eladó. Cim a kiadóhivatalban. 192

MÉZ és bor nagyobb quantum, olcsón eladó. Rákóczi utca 81. 289

IRODÁBAN szerény díj mellett alkalmazást keres négy polgárit végzett ifju. Cim a kiadóban. 393

ELADÁS.

BOCSKAIBAN Justh Géza szőlője, nyaraló és présházzal eladó, értekezhetni a tulajdonossal levélben, Budapest. Dembinszky-u. 44. sz.

HAROM boglya széna és egy kazal zab szalma eladó. Cim a kiadóban. 276

ELADO ház, rajta korcsma jog, betegség végeti sürgősen Eladó. Cim a kiadóban. 243

ELADO a Kigyó utca 15. és Berek utca 12. sz. Két utcára nyíló ház. Jó vizű kut, szép udvar, törlesztéses kölcsönrel. 310

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.

Haupt Géza

adás vételt közvetítő irodája.

Kossuth-utca 61. sz.

Követit házakat, birtokokat legszolidabb alapon, aki házat, vagy birtokot venni, vagy eladni akar, az forduljon egész bizalommal a Haupt Géza irodájához, ahol a feleket sem előzetes, sem utólagos kiadás nem terheli, egyéb, mint a közvetítési díj, mely csak utólag, az ízletek lebonyolítása után fizetendő.

Eredeti és új

Bösendorfer

valamint

Wirth zongorák,

Szendrő Sándor

a helybeli piacon kizárólag zongora és hangszeraktárban kaphatók. Legkisebb méretű „MINIATUR” zongorák harfa-pedállal. Előnyös zongora bérlet. Mindennemű javítások és átújítások szavatosság mellett mérsékelt áron eszközölköttek. The Gramophon Ltd féle beszélő gépek s lemezek Eredeti gramofonok 70 kor.-tól feljebb. Üzlethelyiség Szt. Anna-utca 3. sz.



Bosznay J. és Társa

Debrecen, Kossuth-utca 5.

Női-divat áruházában

a nagy alkalmi vásár

megkezdődött.

gyapju és mosó

kelmékben

*** meglepő jutányos árak. ***

Vidékre minták készséggel küldetnek.

Legdivatosabb brilliánt és gyémánt

kövi ékszerek olcsó és szolid áron a legmegbízhatóbb bevásárlása

Pintér Gusztáv

ékszerésznél

Piac-utca tőtzsde mellett

Javítások gyorsan és legszolidabb áron, vidéki megrendeléseket azonnal teljesítik.

FÖLDVÁRI L.

debreceni első elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat.



Kossuth utca 1. szám.

Villamos világítást, erőátvitelt, telefonok, villámhárítók, villamos esengők berendezését, javítását, régi jókarban tartását, úgy helyben, mint vidéken, legjutányosabban eszközöl.

Telefon 168. szám.

Tanuló felvétetik.

Tisztelt vevőközönséget

tisztelettel értesitem, miszerint Piac-utca 83. sz. alatt levő varrógép és kerékpár üzletemet Vörösmarthy-u. 24. sz. alá helyestem át, ahol költséget megtakarítva, nagyon olcsóért adok el varrógép és kerékpárokat hozzávaló alkatrészekkel. Kedvező feltételek. - Havi s heti részletfizetés mellett.

Tisztelettel
Frischman Farkas
Vörösmarthy-u. 24. Keresztépi út.

Javítások gyorsan és pontosan eszközölköttek, igen jutányos árak mellett.

Eladó palota és

Lamprecht-palota

A Piac utca 42-dik szám alatti

valamint az olajütő mellett fekvő, iparvágánnyal ellátott, 1200 darab sertés szakszerű hizlalására berendezett, 10 kat. hold területű

HIZLALÓ

melyből 3 hold minta termő-szőlő — a tulajdonos elhalálozása folytán — szabad kézből eladó.

Ertekezhetni Dr. Polgár Dániel ügyvédnél, Lamprecht-palota, Piac utca 42. sz. Ügynökök kizárva.

KÖZPONTI DROGUERIA

Telefon 292. DEBRECEN Telefon 292.

Piac-utca, városház épület.

Ajánl a legkényesebb igényeknek is megfelelő első minőségű

Eredeti angol

RUMOKAT.

Kínai zamatu

KÁVÉKAT.

Valódi kínai és orosz

TEÁKAT.

Hollandi

CACAÓT.

Külföldes színházi

GYÖRÖKÁKAT.

A legmegbízhatóbb gyártmányu gyógy

COGNACOKAT

Elsőrendű teracsióktól

TOKAJI, MALAGA, SCHERY

és mindennemű gyógyborokat és gyógy

ÁSVÁNYVIZEKET.

egyszintén mindentéle gummiárakat, sűrűítőket valamint fényképezéshez szükséges vegyszereket.